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DOYyHKIMSAL
I papyK QYHKIIUK

7 KJIACC.

Bunoepaooesa I anuna Cepeeesna



Llenb ypoka

3akpenurTs NOHATHE «PYHKIMA» NPU PEIICHUH
YIPAKHCHUHN

0TPadOTATh HABBLIKM BHIYMCJICHUS 3HAYCHUU PYHKIMH 11O
popmyJie

0TPadoTATh HABBIKU YTCHUS IPAPUKOB, MO3SHAKOMUTHCH C
Pa3JIUYHbIMU rpauKaMu M OTPACJTAMMU 3HAHUMN, B
KOTOPbIX OHU MOT'YT ObITH MCII0JIL30BAHBI;

pacliMpsaTh KPyro3op, pa3BuBarhb peyb, rpapuueckue
HABBbIKH, PAa3BUBATHh MEKNpPeAMETHbIC CBSA3U MEKIY
MAaTEMATUKON U JPYrUMH HAYKAMU,

BOCHUTBLIBATH AKKYPATHOCTh, HA0II0IATEIbHOCTD,
CAMOCTOSITEJIbHOCTD.



JleBu3 ypoka

Cii0Ba ApeBHErpevYecKoro MareMaruka
daJjeca:

- Y10 ecTh 00JIBIIIE BCErO HA cBeTe? —
IIpocTpaHcTBO.

- YUto ObICTpEE BCEro? — YM.
-Uto myapee Bcero? — Bpems.
- YUto npusitHee Bcero?— JlocTuupb xej1aemMoro.



JlInHenHble ypaBHeHUA

e 3aganue: ABJAAOTCA JU yuciaa —1, 0, 2 kopusaMu
YpABHEHHUS:

4x-8=x-2
* Hauaure kopeHb ypaBHEHUA
- 0,3x =6 1)0,5; 2) -2; 3) —20;
* Pemure ypaBHeHHUE
a) 2x+3=0 1)1,5; 2)-2/3; 3) - 1,5;

6) 0,5(8x — 3) = -3(2,5 — x)






TeopeTnyeckas pa3MuUHKa

YTo Takoe pyHKLUNA?

MpuBeguTe npumMmepbl PYHKUUMN.

YTo Takoe aprymeHT (pyHKUUN?

YTto Takoe obnactb onpeaneneHus (pyHKUMnN?
YTto Takoe obnactb 3HaYeHUsa pyHKLUN?

Kak MOXHO 3agaBaTtb (hyHKLUUN?

YTto Takoe rpadumk oyHKUNN?



Ha kakom pucyHkKe nsobopaxeH
rpadpuk PyHKUUN?

@

A




UcTopuyeckasa nay3a

Haumnas aumb ¢ 17 Beka, B CBSI3H ¢ IPOHUKHOBEHNEM B MATEMATHKY U/1eH NlepeMeHHbIX, IOHATHE
(p)yHKUMHU SIBHO M BIIOJIHE CO3HATEJIHLHO NIPUMEHSETCH.

IIyTh K nosiBJIEHHIO MOHATHS PyHKIMHU 3a10:KWTH B 17 Beke ppanny3ckue yueHole @pancya Buer n
Pene /lekapt; oHu pa3padoTaim eqMHy0 OYKBEHHYI) MATEMATHYECKYI0) CHMBOJIMKY, KOTOPas BCKOpe
MoJIy4nJia BceoOuiee npusHanue. BBeaeHo 0b1J10 equHOE 0003HAYEHNE: HEM3BECTHBIX - MOCJIeTHUMH
OyKBaMHM JIATMHCKOIO aJ()aBHUTA - X, Y, Z, U3BECTHBIX - HAYaJIbHBIMHM OYKBaMHM TOrO0 ke ajdasura - a,
b, ¢, ... u T.A. [Tox ka0 OyKBOI CTAJI0 BO3MOKHBIM MOHUMATH HE TOJILKO KOHKPeTHbIE JaHHbIE, HO
U MHOT'ME Apyrue; B MATeMATUKY NPUILIA Haesd u3MeHeHus. TeM caMbIM MOSIBUIACh BO3MOKHOCTD
3anuchIBaTh o0mue Gopmybl.

Kpowme T1oro, y Jlekapra u ®@epma (1601-1665) B reomeTpudecknx padorax nmosiBjasieTcsi 0T4eTIuBoe
NpeACTaBJIeHHE NIEPEeMEeHHOH BEeJIUYHUHbI U NPSIMOYT0JIbHOM CHCTeMbI KOOpAUHAT. B cBoeil
“I'eomerpun” B 1637 rony Jlekapt AaeT noHsATHE (PYHKIUH, KAK U3MEHEHNE OPAUHATHI TOUYKH B
3aBHCHMMOCTH OT M3MEHEHHs ee a0CUMCChI; OH CHCTEMATHYECKH PACCMATPHUBAJI JIMIIb Te KPUBbIE,
KOTOPbI€ MOKHO TOYHO MPEJCTABUTH C NOMOIIbIO YPABHEHNH, IPUTOM NPEUMYIIIeCTBEHHO
anreopanveckux. [locreneHHo MoHsITHE (PYHKIUM CTAJIO0 OTOKAECTBIATHCH, TAKIM 00pa3om, ¢
NMOHATHEM AHAJINTUYECKOr0 BbIPasKeHUus - (POPMY.JIbl.



Pene /lexapt




3aganue GQyHKIHUHU ¢ IOMOIIBIO (OpMYJIbI

dopmyia mo3BOJISET IJIS JHO0r0 3HAYCHUS
APryMeHTa HAaX0AUTh COOTBETCTBYIOIIIEE
3HAYECHHE (PYHKIUU IMYTEM BHIYUCICHUM.

Mpumep 1. HajiTu 3Ha4eHne QYHKIHHA y =X + X
npux=-2;,x=5%x=a;,.
I y=(2P+(-2)=-8-2=-10

2 =

3y =



3aganue GQyHKIHUHU ¢ IOMOIIBIO (OpMYJIbI

dopmyJia MO3BOJSAET AJIs1 JHO00r0 3HAYCHUS
APryMeHTa HAaX0AUTh COOTBETCTBYIOIIIEE
3HAYECHHE (PYHKIUU IMYTEM BHIYUCICHUM.

Mpumep 1. HaliTu 3Ha4enne GyHKOHH p(X) =X + X
npux=-2;,x=5 x=a; x=3a.

L p=(2+(2)=-8-2=-10
* y=5+5=125+5=130
y=a+a

Y y=Ga)+3a=274"+3a



MaluHa JBHKETCH 10 HI0CCe C MOCTOAHHON CKOPOCTHIO
70 xm/4. 3a BpeMs f Y MAILIMHA NIPOXOAUT NYTh

S=70"txm.

JIerko BHIYMCJIMTD NPOMIEHHBIM NIYTH 3a J1000€e BpeM:
Ecim = 0,5 .10 =
Ecim t=1,5, To =

Ecim t=2/7, 10 =

L S=T0

Ilepemennas -? Ilepemennas - ?



MaluuHa ABHKETCS M0 II0cce ¢ MOCTOSIHHOM CKOPOCThIO
70 xm/4. 3a BpeMs f 4 MAIMHA MPOXOAUT NYTh
S=70-txm.

JIerko BHIYMCJIMTD NPOMIEHHBIM NIYTH 3a J1000€e BpeM:

Ecim 1= 0,5, To S=70-05=35
Ecim t=1,5, To S=70-1,5=105
Ecim t=2/7, 10 S=70-2/7=20

L S=T0

3aBucumasi nepeMeHHas He3aBucumas nepeMeHHasi
OYHKINA API'YMEHT



3aBUCHUMOCTD ILJIOII AU 3aBHCHMOCTL 00bEeMa
KBaJApara Ky0a
OT JJIMHBI €r0 CTOPOHbI OT JJIMHbI ero pedopa

S =2 =z

Ilycrh a cM — 1yiMHA IlycTh a cM — pyiMHa pedpa
KBaJgpara, S cM” — ero Ky0a, ' cM> — ero 00bém.
10 A/b. 3aoaitme ghopmynoiu
3aoaitme hpopmynoiu 3agucumocms V om a.
3aeucumocms S om a. Haiioume 3nauenue
Haiioume 3nauenue pynkuyuu V
pynkuyuu S npu a=0,2; 3/4, 2,1.

npu a=10,2; 3/4, 2,1.



3aBUCHUMOCTD ILJIOII AU 3aBHCHMOCTL 00bEeMa
KBaJApara Ky0a
OT JJIMHBI €r0 CTOPOHbI OT JJIMHbI ero pedopa

o2 V=a

7
S — ¢hyukuus, V — ghynxuus,

d —apcymenm a — apzymenm
$=0,2°=0,04 V=102 =0,008
S=34°=9/16 =35 =27/64

S= 2,12 =4,41 V= 2,13 =9,26



®ynknus 3agana gpopmyaoi y=x> -9 (Ne 270)
3anosHuTe TAOIUIY

DOvHKnusgs 3anrana donvMviaion y = Zst ( |N0274)
J lll‘q lllll “H“ll“ ‘lA IILVIJ [V} -

0O
3anosiHuTEe TAOIUIY

0,5 5 I 9




®ynknus 3agana gpopmyaoi y=x> -9 (Ne 270)

3anosHuTe TAOIUIY

5| 4

16

-3|0|2|6

7

0
3anoJiHuTEe TA0IUIY

0

-0,5




«Yragaure» popmyJay, ¢ MOMOIIbIO
KOTOPOH 3anicaHa PyHKIUA Y

x| 0 7 -5 1

V=2
y 5 12| 0 | 6
x| 0 7 -5 1 v_o




Ne 2773, ctp. 57;

dopmyiia y= -5x+6
321a€T HEKOTOPYIO
(pyukuuro. llpu kakom
3HAYECHUU aAPTryMEHTA
3HAYEHHE (PYHKIUU
paBHo 6? 8?

Ne 2776, ctp. 57

3anairte popmys10M 3aBUCUMOCThH
MAacCcChl KyCKa MPOOKHU OT ero
o0beMa, eCJId U3BECTHO, YTO
IUIOTHOCTH MpoOKku paBHa (, 18
r/em’. Haligure no gpopmy.ie:

a) Maccy KyCcKa npooku, 00bem
KoToporo paseH 240 cm>

0)o0beM Kycka mpoOKu, Mmacca
KOTOPOro paBHa 64,8 r.



Ne 273, cTp. 57; Ne 276, cTp. 57

- X=06 m =v-p :
-5x+6=6, -5x=6-6 a) m =240%0,18
- 5x=0, x=0 m =43,2

° x=8 0) 64,8= V*0,18

-5x+6=8, - 5x=8-6, V =64,8:0,18
-5x=2, x=-0,4 V =360



«B roctsax y MegukoB»

MeauKn yCTAHOBMJIH, YTO JJIsI HOPMAJIbHOIO
pPa3BUTHS pe0eHOK, Muiaauie 18 jeT 1o/keH cnarb
B CYTKH t 4acoB,

t=17 —T/2, rne T- Bo3pact pedenka, T < 18.

o - Eciim cuntarp uto BaM 13 Jj1eT. CKOJBKO YaCOB B
CYTKHM BbI J0JI5KHbI CIIATH ?

- A CKOJIb JIeT IIKOJbHUKY, KOTOPbIH cinut 10 yacoB
B CYyTKHU?

e CkaxuTe, KaK Ha3bIBACTCHA 3AaBUCUMOCTH MEKIY
tuT?



«CKa3o4YHbIN MUP»

Bo aBopue moaBoaHOro
HApPCTBA 0YeHb MHOTO (Y)
3epkaJi. B mepBom 3aJj1e
aBopua B 4 pasa Oogblue,
YyeM BO BTOPOM (X), a B
TpeTbeM Ha 40 3epkaJ
0oJsib1Ie, YeM BO BTOPOM.
3agaiite QyHKUUIO
dhopmyiioii. CKoOJIBbKO
3epKaJ B KAXK/IA0OM 3aJ1e,
ecau y=280?




«CKa3o4YHbIN MUP»

y = x+4x+(x+40)
280 = x+4x+(x+40)
x+4x+x+40 = 280
6x = 280, x=40
OTtBerT:

B nepsom — 160

Bo BTopom - 40
B Tperbem — 80




MeteopoJiorus

Meaumunua

—
/

Crarucruka

papuk
/|
BOKPYT

CencmMmosiorn
e

HaC

Maremaruka,
(pu3uKa

IKOHOMHUKA




«MeTteopoJiorus»
3aBUCHMOCTDH TeMIIEePaTypbl BO31yXa
OT BpeMeHH CYTOK

NepemeHHasa f - ? nepemMeHHas . T=
NepemeHHan T - ? nepemeHHasn t =24u



3aBMCHUMOCTH TEMIIEPATYPHI BO31YyXA
OT BPpEMEHM CYTOK

Ilepemennasi [ - He3aBMCHMMAas NepeMeHHAsI
Ilepemennasi 1" - 3aBucuMasi nepeMeHHAast



v, KM/ﬂ I'pagpuk CKOpOCTH MAIIIMHBI ¥ B 3aBUCUMOCTH OT BPEMEHH [

100

Onucanue ABUKCHUNA MAIlIMHBI

S0
l, U
Of 1 3 .

B Teuenuu 1-ro yaca MamMHa pa3sroHsAeTCH A0 CKOPOCTH -?
Ot 14 10 3y MalnIMHA ABUKETCH - ?

Ot 34 10 44 MmamuHa - ?

Ot 44 10 64 mamuHa -?

Ot 64 10 74 mamiuHa - ?

Ot 749 10 94 mamuua - ?



v, Kkm/y I'paguk cKopocTH MalIMHBI v B 3aBUCUMOCTH OT BPEMEHH f

1
50

U3 rpaguka MOKHO HAUTH CKOPOCTH
MAIIMHBI v B JIIO001 MOMEHT BPEMEHH 7:

L, u

Ecan t= 0,5, To v=?

Ecmt=15Ttov="?

Ecian ¢t = 3,5, To v =?

Ecimt=5, 10 V=

t — BbIOMpaeM NMPOU3BOJIBLHO.

V— He3aBUCHMAasl TepeMEeHHasl.



v, Kkm/y I'paguk cKopocTH MalIMHBI v B 3aBUCUMOCTH OT BPEMEHH f

1
50

N3 rpaguka MOKHO HAUTH CKOPOCTH
MAIIMHBI v B JIIO00 MOMEHT BPEMEHH f:

L, u

Ecam t = 0,5, To v=25

Ecam t = 1,5, To v=50
Ecam t = 3,5, To v=25

Ecimt=5,10 v=0

t — BbIOMpaeM NMPOU3BOJILHO.

V— He3aBUCHMAasl TepeMEeHHasl.



I1o rpaduky nepemMereHusi pPABHOMEPHO ABUKYIIET0CH TeJia

ompeaeJuTe: a) nepeMenieHne Tejaa 3a S 4; 0) CKOpoCTh TeJia







CencmoJgorus

Celicmorpadg

CelicMorpamMmma



Jxonomuka. Coxkpanienue 1006194 pyabl Ha HUK0OmoabCKuX

MaprauucBbIX KOMAJBHAX B I'OJAbl 9 KOHOMHUYCCKOI'0
KpHBI/Ical900-1903 I'T. (B THIC. ny[mB)

90 218

1900 r. 1901 r. 1902 r. 1903 r. 1904 r.



Maremaruka. I1o rpagpuky GyHKINU, H300pAKEHHOMY
HA PUMCYHKE, HANTH:

1) 3HaYeHHe PYHKIUU NpU X = 25 3;

2) 3HaYeHHe aprymMeHTa mpu koropom y = 0,5; 4
3)Ykaxkurte 00/1aCTh onpeaeJeHuss 1 00J1aCTh 3HAYCHUS
(pyHKIMU

% x =2 y=
x=3 y =
Y = -
0,5 B

X




ITo rpapuky GyHKUMH, U300PAKEHHOMY HA
PUCYHKE, HAUTH:
1) 3HaYeHHe PYHKIUUU NpU X = 2; 3;
2) 3HaYeHHe apryMmeHra npu koropom y = (0,5; 4

3) -2<x<45; 0<y<5,;5

x=20 [y=
x=3| [y=2
V'S -
05 ] L*

y=4| | x=4




B paccMoOTpeHHBIX IpuMepax
KAKI0MY 3HAYCHUIO HE3aBUCUMOU
IEPEMEHHOU COOTBETCTBYET
¢IMHCTBCHHOEC 3HAYCHHE
3aBUCUMOM MEePEMEHHOMU.

3aBHUCHUMOCTDH OTHOM NEepeMEeHHOMH
OT IPYIroH HA3HIBAKOT
(PYHKIIMOHAJILHON 3ABUCUMOCTHIO0
W (PYHKIHCH.



CamocrositesbHast padora

1. Hanaure 3HaueHHEe 1. Mama kynunia HecKoIbKO
Gynkuun y = 3x+ 1 koH(eT (d) mo 5 pyouteii 3a
—— KOH(ETY U OHY IIOKOJIAIKY 32
L= e 65 pyoueii. CkoJIbKO OHA

a)2, 0)4, B) — 2. 3aIUIaTHIIA 32 BCIO MOKYNKY (n)?
Haiaure 3Hayenue n, eciau d =
6
2. OyHKuUs 3a/1aHA a)70, ©6)95, B)76.
¢opmy.ion 2. @yHKUMsA 32]aHA
y=-2x+3. dopmyJr0ii y = - x/2 + 3. 3an0JHUTH
Haiigure x, eciin y = (.
a)x=2/3, ©0)—3/2, B) X |1 -3
3/2 05 _
3. Ne 285 Y ’ 1

3. Ne287



HUroru ypoka. J1/3.

* HWrorm ypoxka.

- Yemy HAayYMJIHUCH?

- Y10 moxazajnochb 0COOEHHO TPYAHBIM?
- Y10 moHpaBHJIOCH?

e J1/3.
-IToBTOPpUTH 1. 12 — 14,
-pemiuthb Ne 277, Ne 29() ,

-TBOPYECKOE 3aJJaHUE : COCTABUTH KPOCCBOP/ 110
Teme «Pynkuusa» (5-10 coB)



